

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAGOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Brevetele de invenție nu se primesc.
Comunicele nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primește în Viena
H. Koste, Haasenstein & Vogler (Oho
Maas), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppalik, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. T. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o soră
garmond pe o coloană 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
citate. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a, o
soră 10 cr. v. a. sau 80 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” are în să-careți
Abonamente pentru Austro-Ungarie.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 196.

Brașov, Sâmbătă, 4 (16) Septemvre

1893.

Stare excepțională în Praga.

Brașov, 3 Septemvre v.

Lumea politică din întreaga mo-
narchia austro-ungară este alarmată
de scirea neașteptată, că pentru Praga
și juru guvernul austriac a sus-
pendat pe timp de un an dis-
pozițiunile articulelor 12 și 13 ai
constituției, privitoare la dreptul de
intrunire și la libertatea cuvântului
și a pressei. Tot-odată este suspen-
dată și activitatea curților cu jurați
în cercul judecătoresc al Pragei.
Astfel s'a introdus pentru Praga
și împrejurime în totă forma așa nu-
mita mică stare de asediu.

Pe noi, cești din Ardeal, ne
surprinde mai puțin, când auđim
de stări excepționale, căci dela 1869
încôce, noi totu de asemeni stări
am avut parte, dăr totuși trebuie
să ne mirăm, că ministerul Taaffe,
care și a scris în program împă-
carea naționalităților, după aproape
14 ani de guvernare, nu scie să-și
mai ajute altfel, decât luându-și
refugiu la forța brutală prin intro-
ducerea de măsuri excepționale.

Nu ne îndoim, că împăciuirea
între Germani și Boemi, care nu s'a
putut realiza pe calea bunei înțe-
legeri, prin astfel de mijloce ale
forței va fi și mai puțin realizabilă.
Totuși trebuie să recunoștem și noi
ceea ce mărturisesc ađi o fôia un-
gurească, că măsura guvernului Taaffe
este cel puțin o brutalitate fățișă
și sinceră și nu se îmbracă în haina
minciunii, ca brutalitatea guvernului
unguresc.

Scim, că nemulțămirea în si-
nul Cehilor a ajuns la culme în
urma necurmatelor șovăiri ale gu-
vernului de a satisface postulatelor
lor. Acastă adencă nemulțămire s'a
dat pe față mai ales în timpul
din urmă printr'un șir de mani-
festațiuni publice, făcute cu scop
de a protesta în contra stărilor ac-
tuale. Masele iritate cehice din

Praga au demonstrat și cu oca-
siunea zilei născerei Majestății Sale,
ceea ce a produs mult sânge rău
în Viena, așa că se crede, că aceste
demonstrațiuni au dat îndemnul la
introducerea stării excepționale.

Faptu este, că ministerul a
luat hotărîrea pentru acestu pas
la 22 August și ordonanțele din
ceștiune pörtă data de 12 Septem-
vre. Acesta și era aniversarea pu-
blicării acelu rescript regesc, prin
care, la 1871, s'a fostu promis Boe-
milor încoronarea pe temelul cu-
noscutelor „articole fundamentale”,
stabilite sub scurta guvernare a mi-
nisterului Hohenwart. Cehii tineri se
hotărîseră a face manifestațiuni pen-
tru dreptul public alu Boemiei,
serbându această aniversare. Intruni-
rile intenționate însă au fostu oprite
de organele poliției și cei adunați
în presera acelei zile, fură împră-
țiați cu forța. În Praga, unde Cehii
tineri se adunaseră la un banchet,
s'a produsu mare turburare prin in-
tervenirea poliției și n'a lipsit mult
ca să se încere poporul cu orga-
nele siguranței publice.

Firesce, că măsura guvernului
Taaffe a produsu iritațiune nespuse
în Praga. Cea dintăiu urmare a pro-
clamării stării excepționale a fostu,
că s'a sstatu activitatea tuturor
cluburilor cehice în Praga și s'a
interdisu aparițiunea a trei foi ce-
hice, dintre car una a studenților.
„Narodny Listy”, „Czas” și alte câ-
teva diare suntu puse sub censură
și trei ore înainte de aparițiune tre-
buie să fiă revăđute de autoritate.
Cehii tineri suntu decisi a continua
lupta și toate foile cehice, car suntu
oprite de a apăre în Praga, voru să
se mute în alte orașe, unde nu e
stare excepțională; ér „Narodny
Listy” vré să se mute la Brn.

În tabăra germană, în cea ma-
ghiară și în parte în cea polonă,
măsurile guvernului Taaffe suntu sa-
lutate cu satisfacțiune. Înțelegem

acastă, dăr cei ce se bucură ar tre-
bui să se gândescă la „ađi mie,
mâne ție!”

Pavelu, Pituk și Vaszary. — Nu pu-
team și nu vream să credem ceea ce s'a
nunțase despre cererea Episcopului Pavelu
de a se ordona contra lui cea mai strictă
cercetare disciplinară din pricina acusați-
unilor unui nimenea — care se numesc
Pituk. Ne bucurasem când o fôia un-
gurească a desmînțit această scire. Din nen-
oroire însă ea se adeveresc și éta, că
stămu față cu monstruositatea monstrosi-
tăților: Episcopul Pavelu ca acusat, Pituk
ca acuator și primatele Vaszary ca
arbitru care are să judece, decât Episcopul
romănescu e vinovat ori nu! Ce mai vreți?

Dăr éta ce cetim în organul gu-
vernului „Nemzet.”

Episcopul gr. cat. dela Oradea-mare,
Michailu Pavelu, când a primitu cunosință
despre învinuirile, ce le ridică în contra
lui preotul Pituk și despre comentariile,
ce le-a făcutu presa asupra acestor în-
vinuir, a adresat cătră ministrul Carol
Hieronymi o hărta, în care declară, că nu
pote să suporte învinuirea de „trădare de
patriă”, de aceea rógă pe guvern de a
ordona în contra lui strictă cercetare dis-
ciplinară. În urma acestei cereri, guvernul
în considerarea situațiunii, în care se află
episcopul Pavelu, în urma învinuirilor
radicate în contra lui, a rugat, cu con-
simțământul ministrului de culte Albin
Csaky, pe primatele Vaszary, de a duce în
îndeplinire cercetarea, care a cerut Episcopul
Pavelu însuși, și el (guvernul) a
trimis totodată primatului cele două scri-
sori de acusațiune înaintate de Pituk (Cui?
guvernului? — Red. Gaz.) Primatele, pe
care atât nepreocuparea sa în afaceri de
administrațiune bisericăscă, cât și patrioti-
smul său sincer, serios și marea sa au-
toritate bisericăscă și lumescă, îl face să
apară ca personalitatea cea mai aptă pen-
tru această funcțiune de încredere, a pri-
mitu bucură funcțiunea, ce i s'a încredin-
țat. Episcopul Pavelu a prezentat, cu
scop de a fi folosit în cursul cercetării,
o declarațiune, cuprinđad mai multe coli,

în care răspunde din punctu în punctu la
acusațiunile ce se ridică în contra lui. Pri-
matele va presenta în zilele acestea rapor-
tul său asupra rezultatului cercetării.
Atunci această afacere, care a produsu o
senzațiune atât de penibilă și o iritațiune
atât de mare, în multe privințe în chipul
celu mai nemotivat exagerat, se va înfă-
țișa în lumina ei adeverată înainte opi-
niunii publice, care acuma își va pute forma
o judecată clară asupra întregii afaceri.

Procesul de presă alu „Tribunei”.

Clușiu, 14 Septemvre n. 1893.

(Raportu specialu alu „Gaz. Trans.”)

Discursul procurorului, pe care Vi
l'am schițat er, a produsu la publicul
maghiar repețite manifestațiuni de apro-
bare, cu toate că, bietul, nu s'a distins
absolut de locu nici ca inteligentă, nici
ca oratori, ba icol îl compătimitu chiar
pentru sărăcia de spiru și maniera cu care
a eselat și de rëndul acesta. Compătimi-
mirea noastră, a Românilor, se potea la
gândul, că el, — cum însuși a spus —
e de origine română, dăr cu sufletul a
treout deja de multu prin muștele Eleo-
nului renegatismului și astfel nu i-a mai
rămas, decât să-și schimbe și numele.
Pecăt, că n'a făcut-o până acum.

După pledoaria procurorului vorbesce
pentru acusatul Balteș:

Apărătorul Dr. Miloș Stefanovici.
Între vii aclamațiuni ale publicului român
asistentu, dl. Dr. Stefanovici s'odobesce cu
multu efectu aserțiunea obrasnică a acua-
torului public, că adeo unii dintre pu-
blicistii români facu agitațiun numai ca
să-și câștige pâne. Elu declară, că îi tre-
buie omului multu curaj, pentru-ca să se
pótă opune curentului domnitor, căci s'ar
espune judecării publice. Dl. apără-
rătorul negă, că articolul încredințat
ar fi fostu publicat cu scop de a agita
la ură pe Români contra națiunii maghiare.
Articolul se provôă mai mult la treout
și constatată, că faptu, că jobagii români
au fost trațați tiran și barbar în timpurile
feudalismului maghiar. Răscola lui Dozsa
a urmat în urma acestor aspiriri neome-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Puterea vindecătoare a credinței.

Multe s'au vorbit și scrisu despre
efectul miraculos ce-lu are credința asu-
pra vindecării diferitelor bôle trupesce.
Éta ce scrie în privința acastă renumitul
profesoru francesu Charcot, care a murit
în Augustu anul curentu la Paris:

Influența vindecătoare a credinței, de
sigur, că interesază pe toți medicii, căci
singura chiamare a artei medicale este, de a
vindeca pe bolnav, ér datoria medicului
este, de a cerca și folosi toate mijlocele,
dela car sperază rezultat.

Credința este medicamentu idealu,
de ore-ce une-ori vindcă chiar și atunci,
când celelalte medicamente n'au folositu
nimicu. Din cauza acastă de ani de-arândul
mă ocupu cu mecanismul puterii de vin-
decare a credinței.

Pentru ca să putem vindeca pe oi-
neva prin așa dișa „minune”, suntu de
lipsă doi factori. Prima condițiune este starea

excepțională spirituală a bolnavului, încre-
derea lui, ușor credemntul său și marea
lui inclinare spre sugestiune; a doua con-
dițiune este o bôla hotărîță. Imperiul pu-
terii vindecătoare a credinței e restrins în-
tre limite foarte strîmte; ea n'ajută decât
la bôlele, pentru a caror vindecare nu e
de lipsă altă înriurină decât aceea, ce-o
esercăză spiritul asupra corpului. Nici
odată puterea vindecătoare a credinței nu
pote depăși aceste limite. Și nici-odată n'am
auđit, ca un picior amputat să fi cres-
cut la locu în urma unei „minuni”, dăr
dimpotrivă se pot auđi cu miile cesuri,
când în urma unei „minuni” s'a vindecatu
cutare organismu stîrbitu alu trupului.
Omeni fidedemni și specialiști au stabilitu
și aceea, că credința a vindecatu umflături
și rane deschise. Eu consider de corecte
aceste observațiuni, dăr de altă parte sus-
țin, că afecțiunile acestea n'au fostu atunci
condiționate organicu, ci succesul lor
este a-se mulțumi totu numai unei închi-
puri. Odată vindecarea șgăroiurilor se nu-
mia „minune”, pe care o priocinesce cre-
dința. Astăci deja scim, că astfel de stări
sunt mare parte de natură isterică și prin

urmare cade de sine lucrarea supranaturală
a „minunei”.

Credința nu influințeză îndată din
totă puterea ei. Oare-care bolnav aude
că la cutare locu de peregrinagiu se în-
tâmplă vindecări miraculoșe. Bolnavul nu-
mai în oasuri foarte rari va merge acolo.
Elu își pune înaintea realizării intenției
sale tot felul de greutăți și piedeci, nu-
mai ca să nu peregrineze îndată. Schila-
vului său schiopului îi cade grea călătoria
chiar și atunci, când se află în împrejurări
materiale bune. La început ascultă părerea
celor din jurul lui și e curios să scie
oât se pôte mai multe amănunte despre
vindecările miraculoșe, cari se întâmplă la
locurile de peregrinagiu. Decă medicul
contrađice dorinței bolnavului, sau a celor
ce-l înconjură, atunci acesta nu face de-
cât să înrăđecineze credința bolnavului în
vindecarea miraculoșă. Atunci urmăz pe
început la bolnav dispozițiune, care-i face
totu mai agreabilă influința ce-o are pu-
terea de vindecare a credinței. Bolnavul
nu se mai gândesc la alt-ceva decât la
peregrinagiu. Cei seraci umblă dela casă la
casă după milă și spriginu, ca să aibă din

ce să-și acopere cheltuelile călătoriei. Cei
avuți impartu cu mână largă milă, ca prin
facerea lor de bine să câștige îndurarea
lui Dumnezeu. Cu toții se înțelege, imploră
fierbinte vindecarea. Între astfel de îm-
prejurări starea psihică influințeză foarte
multu starea trupescă. În fine bolnavul
plcă la drum. Torturat trupesce, ajunge
la destinațiune în modu foarte însemnatu
inclinat spiritualicesce spre sugestiune.
Barwel dice: „Decă în sufletul bolnavului
e neolătită credința în vindecare, elu se
vindeacă”. Acum se spal în izvorul sfântu,
apoi se rógă érăși cu evlaviă; începe a
lucra și influința dispozițiunilor bisericesci
făcute anume pentru a înriuri asupra sim-
țămintelor — și „minunea” se întâmplă.

Am ajuns acum la întrebarea, că de
ce felu de bolnav se pfinde mai ușor ast-
felu de „minune”?

Din vécurile de multu dispărute ni-au
rămas câteva chipuri, cari representă vin-
decări foarte miraculoșe. Bolnavii suferiau
mai ales de șgăroiuri. Este iertat dăr a
presupune, că aceste șgăroiuri erau de na-
tură isterică! În véculu XIII mormântulu
S-tului Ladislau era locu de peregrinagiu